

ГЕОПОЛИТИКА И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЕАО

С.М. Турбин
БГПИ, г. Биробиджан

Еврейская автономная область (ЕАО) характеризуется малочисленностью населения, богатством сырьевых ресурсов и неразвитой инфраструктурой. Совокупность указанных факторов не оставляет надежды на быстрый подъем ее экономики, так как организация добычи полезных ископаемых, тем более их переработка, связаны с необходимостью привлечения дополнительных людских ресурсов и создания развитой инфраструктуры, что требует значительных капиталовложений.

Положение усугубляется тем, что в условиях переживаемого Россией кризиса ЕАО в связи с ее удаленностью от центра оказалась в числе уязвимых территорий, так как удорожание транспортных услуг привело к неконкурентоспособности промышленности и ее остановке. Как следствие, начался отток населения. С момента начала экономической реформы в России население ЕАО сократилось на 10%.

В случае продолжения проводимой центром политики, оставившей область без существенной поддержки, один на один с переживаемыми трудностями, положение с оттоком людских ресурсов, очевидно, будет усугубляться. Последнее обстоятельство может привести к необратимым последствиям.

Геополитическое положение ЕАО отличается тем, что эта территория, характеризующаяся богатством минеральных ресурсов и малолюдностью с тенденцией к дальнейшему сокращению населения, имеет общую границу с КНР протяженностью более 400 километров. Экономика Китая интенсивно развивается, население растет. В приграничных с Россией территориях создается мощная инфраструктура, строятся транспортные артерии, в том числе и ведущие к границе с Россией.

При положительном развитии событий это создаст условия и для подъема экономики ЕАО, так как огромные людские ресурсы Китая и потребности его хозяйства обеспечивают потенциальный рынок для промышленности области, не обремененный высокими транспортными расходами. Тенденция же к сокращению населения области и свертыванию ее промышленности рано или поздно приведет к стремлению южного соседа тем или иным путем освоить пустующие территории.

Еврейская автономная область является связующим звеном между Центральной Россией и российским Дальним Востоком. Россия не может допустить потери данной территории, но ее запустение создаст предпосылки для этого и чревато возникновением территориальных конфликтов.

Геополитическое положение области действительно требует решения вопросов восполнения людских ресурсов, возрождения и развития промышленности, но даже если центр повернется лицом к автономии и решит вопрос об инвестициях на развитие ее экономики, это развитие будет невозможно без специалистов самого разного профиля. Привлечение их из-за

пределов области в современной экономической ситуации практически невозможно, так как требует значительных затрат.

Возникает вопрос о возможности, проблемах и перспективах подготовки специалистов с высшим образованием непосредственно в области.

В ЕАО до 1989 года не было ни одного высшего учебного заведения. В результате талантливая молодежь выезжала на учебу за пределы области и, как правило, обратно не возвращалась. Создание в 1989 году Биробиджанского государственного педагогического института обеспечило подготовку учителей для школ области и снизило отток молодежи в другие регионы, но в целом проблема подготовки кадров с высшим образованием не решена. Даже в период экономического кризиса возникает потребность в квалифицированных кадрах различного профиля. Ввиду отсутствия притока специалистов из-за пределов области эта потребность восполняется выпускниками педагогического института, что привело к нерациональному расходованию и без того скудных государственных средств, направляемых на нужды образования.

В целом же опыт Биробиджанского государственного педагогического института показывает возможность и целесообразность подготовки специалистов с высшим образованием непосредственно в области.

Жизнь действительно требует приведения структуры хозяйства в соответствие с потребностями рынка. Учитывая особенности территории, можно предположить, что приоритетными направлениями развития экономики области в ближайшее время будут являться выращивание и переработка сельхозпродукции, а также разведка, добыча и переработка полезных ископаемых. С нашей точки зрения, специалисты для данных отраслей хозяйства области будут востребованы в первую очередь.

Есть ли возможности для подготовки высококвалифицированных специалистов данного профиля на месте?

В области создан пединститут, функционирует шесть средних специальных учебных заведений и целый ряд училищ начального профессионального образования. Многие из этих учебных заведений создавались для целевой подготовки кадров для тех предприятий, которые в силу сложившейся экономической ситуации в настоящее время остановлены. Но подготовка специалистов продолжается.

По-видимому, назрела необходимость приведения системы профессионального образования области в соответствие с теми задачами, которые диктуются научно обоснованными прогнозами развития ее экономики. При этом целесообразно перепрофилирование и повышение статуса некоторых средних специальных учебных заведений, имеющих достаточную материальную базу для подготовки специалистов с высшим образованием.